《道德与法治》 九年级 上册


  第一单元   富强与创新

  踏上强国之路

第一框 《坚持改革开放》教学设计
——泸县玄滩镇学校学校  万羽
一、教材与学情分析

   1.教材分析：九年级道德与法治上册以国家政治生活为主，注重社会主义核心价值观教育，注重国情教育，全球观念和国际视野教育。第一单元共分为两课：从改革、创新两个角度引导我们认识到：改革是一场深刻的革命，让全体人民共享改革成果；创新是社会进步的灵魂，是引领发展的第一动力。本单元将“建设富强中国”作为社会主义核心价值观教育主题，指明改革开放是强国富民之路，创新驱动是国家命运所系。
   2.学情分析：九年级学生已经具有一定的抽象思维和辩证思维能力，但是看问题容易片面化、表面化。学生能够体会到生活水平在不断提高，但学生对于我国改革开放的发展历程和我国基本国情的了解还不全面，该如何正确理解改革开放及其成就，还需要老师进一步引导。
二、教学目标

   【情感、态度与价值观目标】：了解我国改革开放的历程，认同改革开放是决定当代中国命运的关键抉择；充分认识改革开放就是强国之路:自觉做改革开放的拥护者和支持者。

   【能力目标】：能够运用所学知识对经济现象作出正确的分析，提高搜集资料、解读资料和解决现实问题的能力。

   【知识目标】：了解改革开放以来取得的辉煌成就，理解改革开放的伟大意义。

三、教学重难点：

    教学重点：改革开放的意义。

教学难点：理解改革开放，理解社会主义基本经济制度的内容和意义。

课前准备：

学生准备：学生自主预习第一框。收集改革开放以来身边发生的巨大变化的事例。
教师准备：教师备教材，进行知识的学科联系，制作课件等，将多媒体与传统教学相结合。
五、教学思想：以教材为媒介，以活动为载体，以情感体验为手段，通过师生互动、生生互动，让学生成为课堂的主人，让活动成为课堂的中心。

六、教学方法和学习方法：

教法：情境教学法、讨论归纳法、知识拓展法。 
学法：小组合作探究学习法、总结反思法。

七、教学安排：1课时
八、教学设计

教学流程

	教学环节
	教学内容
	教师活动

（主导）
	学生活动

（主体）
	设计意图

	导入新课
	
	以动漫电影《哪吒之魔童降世》导入，从改革开放给我国动漫领域带来的变化导入新课。
	1.说说电影《哪吒》中的金句；

2.说说你看过哪些不同时期的国产动漫。
	通过学生感兴趣的电影导入新课，既直观形象，又活跃气氛。开课就抓住学生眼球，引导学生思维。

	合

作

探

究
	改革开放的原因
	引导学生回顾中国近代史历程，归纳进行改革开放的原因。
	1.学生联系历史学科，从中国近代以来的内忧外患等各个角度寻找原因；

2.阅读教材，落实知识点，勾画，做好课堂笔记。
	知道政史不分科，培养学科联系的能力，拓展思维。

	
	中国共产党百年探索的成就

	1.联系历史，分阶段说说中国共产党百年奋斗取得了哪些成就；

2.用时间轴清晰呈现成就。
	结合历史，分阶段归纳（划时间段）
	培养合作探究、归纳问题的能力。


	
	改革开放促发展


	1.播放视频，思考问题；

2.联系历史学科，说说我国改革开放的历程；

3.时间轴回顾改革开放大事记；

4.理解党的基本路线；

5.结合教材，举例讲解相关知识（特别是基本经济制度）。
	1.看视频，思考问题；

2.说出我国改革开放的历程：开始、推广、成效；

3.阅读教材，了解党的基本路线内容，识记核心内容。
4.阅读教材，结合自己收集的事例，理解改革开放是如何促进我国发展的。

	从知识联系、典型事例中认识改革开放对我国的重要性。

	
	中国腾飞谱新篇
	从国家、人民、世界三个方面，举例介绍中国腾飞的表现。
	在老师引导下，通过实例了解改革开放给我国带来的巨大变化，感受改革开放对中国的重要性，认识到改革开放是决定当代中国命运的关键抉择。

	充分认识改革开放就是强国之路，认同改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，自觉做改革开放的拥护者和支持者。



	课堂小结
	
	板书归纳知识点


	1.思考、归纳、总结；

2.说说本节课的收获。
	理清本节课知识构架

	主题升华


	从本课内容中我们了解到中国从经济落后到腾飞的伟大的历程，认识到中国共产党在其中起着至关重要的作用，你能有些什么感悟，可以得出哪些结论？

(提示：①改革开放极大解放和发展社会生产力， 激发了我国经济建设的活力； ②中国特色社会主义道路是国家强盛、 人民富裕的正确道路； ③在党的坚定领导下， 中国人民创造了人类发展史上的伟大奇迹； ④改革开放是决定当代中国命运的关键抉择。 改革开放是强国之路、 富民之路； 等等。
	既把具体成就上升到理论高度，又培养学生的归纳概括能力，

	课后作业
	收集体现我国改革开放伟大成就的典型事例

	安全教育
	勤洗手、多通风消毒、戴口罩。


板书设计：

坚    改革   奋斗目标        强国富民        站起来 
持    促发   开放伟大飞跃                    富起来    

改    展                                     强起来                       
革           改革开放   作用                                            开                      怎样促进
放    

        腾飞表现    国家            显示中国力量
                          人民            过上幸福生活              中国                世界            稳定器、动力源
腾飞                                                        

谱新    腾飞证明       改革开放是决定当代中国命运的关键抉择

      篇                                                                

                     新时代                                              

                十八大                                                                                 党的初心和使命















































